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dorene pentru transformări democratice 
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ILIE AVRAM 

Infiinţată în 1933, organi1.aţia Frontul Plugarilor a desfăşurat sub În
drumarea P.C.R., o frumoasă activitate pentru eliberarea socială şi naţională 
a neamului românesc, pentru construirea unei -vieţi noi, libere şi fericite În pa
tria noastră. 

Pînă la 23 August 19H, activitatea Frontului Plugarilor ~e Înscrie pc li
nia apărării intereselor ţărănimii muncitoare, Împotriva fascizării ţării şi a 
prcgă tirilor de război. 

Menţionînd ca momente importante ale acestei lupte, constituirea Fron
tului Popular Antifascist În anul 1935, victoria În alegerile parlamentare par
ţiale din judeţele Hunedoara şi Mehedinţi din februarie 1936 şi poziţia con
secvent antifascistă şi antirăzboinică din timpul dictaturii militaro-fasciste, lu
crarea de faţă prezintă unele aspecte din lupta Frontului Plugarilor pentru 
transformări democratice În judeţul Hunedoara în perioada de la 23 August 
1944 şi pînă la instaurarea guvernului democratic. 

In urma muncii de lămurire dusă de către Frontul Plugarilor În rîndul 
ţăranilor muncitori, la ind;ca;ia P.C.R., în vara anului 1944 membrii Fron
tului Plugarilor s-au găsit alături de forţele patriotice, hotărîţi să participe la 
doborî rea dictaturii militaro-fascii;te şi la izgonirea nemţilor din ţară. V este a 
ieşirii ţării noastre din războiul anti'IOvictic şi a Întoarcerii armelor Împotri 1·,1 

Germaniei hitleriste, abia ajunsese la urechile masdor şi ţăranii de pe Valea Mu
reşului au trecut la dezarmarea unor grupuri izolate de nemţi, au capturat ca
mit)anc cu muniţii, au dezarmat pichete de pază fasciste şi au organi:tat pan 
unor obiective Însemnate pc care hitleriştii voiau să Ic distrugă, ca : depo1.itc 
de (.ercale, poduri de calc ferată şi rutiere etc. _:\şa s-au petrecut lucrurile la 
/'.am, 1 lia, Gurasada, I -Iăqăgani, Brănişca şi În alte localităţi din judeţul Hu
nedoara 1). Mulţi ţărani s-au Încadrat în formaţiunile de luptă patriotice. 

Alături de Întregul popor, ţăranii, membri ai Frontului Plugarilnr aflaţi 
sub arme, continuînd tradiţia de veacuri, au luptat eroic cu arma În mînă pc 
front, aducîndu-şi contribuţia lor valoroasă la zdrobirea Germanici hitleriste.!). 

Prin insurcqia naţională victorioasă de la 23 August 1944, membrii Fron
tului Plugarilor vedeau deschise perspectivele realizării năzuinţelor de veacuri 
ale ţăr:1nimii române, vedeau atingere<' ţelurilor pentru care cu 11 ani în 
urmă purniseră la luptă În cadrul acestei organizaţii. 

Fideli tradiţiilor revoluţionare din ţinuturile Hunedoarei şi Zărandului, 
muncitorii şi ţăranii din judeţul Hunedoara, imediat după răsturnarea dicta-
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turii fasciste şi eliberarea ţării, răspunzfocl chemări( P.C.R. s-au antrenat În 
largi acţiuni de masă În scopul desăvîrşirii revoluţiei burghezo-democratice. 

In lupta angajată pentru democratizarea vieţii publice, pentru recon
strucţia economici, pentru desfiinţarea rămăşiţelor feudale şi înfăptuirea re
formei agrare, masele muncitoare au Întîmpinat o puternică rezistenţă din par
tea reacţiunii 'burghezo-moşiereşti. Atît P.N.Ţ., cît şi P.N.L., şi, îndeosebi foş
tii legionari, s-au opus cu înverşunare luptei pentru transformări democratice, 
care Într-un scurt timp luase un puternic avînt. 

In timp cc muncitorii din diferitele Întreprinderi industriale ale jude\u
lui luau măsuri de schimbare a conducătorilor fascişti ai Întreprinderilor, ţă
ranii muncitori schimbau primarii care se purtaseră rău cu ci, În unele cazuri 
Începînd chiar cu noaptea de 23 August 1944. 

Spre deosebire de alte judeţe ale ţării, În judeţul Hunedoara, Frontul Plu
garilor nu a trebuit înfiinţat; aici şi-a reluat doar acti,·itatea În condiţiile noi, 
legale, şi a Început să se extindă, dcsfăşurînd o activitate tot mai intensă pc 
linia democratizării vieţii publice şi a înfăptuirii reformei agrare. 

In comunele şi satele judeţului Hunedoara au fost reorganizate comitct~
lc organizaţiei Frontul Plugarilor, iar acolo unde nu luaseră fiinţă înainte d<: 
război, se constituiau acum şi acţionau ca reprczentînd pe toţi ţăranii satelor 
respective. Comitetele ţărăneşti ale Frontului Plugarilor, alese de obicei În 
adunările săteşti, îmbinau lupta pentru sprijinirea războiului antihitlerist cu 
lupta pentru lichidarea rămăşiţelor feudale, pentru unele revendicări imediat<: 
ale ţărănimii. 

Frontul Plugarilor îşi orienta activitatea, În primul rînd, Înspre înfăptu
irea sarcinilor antifasciste imediate ale rcyoluţiei, aqionînd, totodată, energic 
pentru rezolvarea problemei agrare. 

Stabilirea programului de aqiunc pentru lichidarea pc calc revoluţionară 
a exploatării moşiereşti şi a altor nedreptăţi existente, se făcea, de obicei, o 
dată cu constituirea comitetului comunal al Frontului Plugarilor. De multe 
ori, cu această ocazie, se alegeau primarii şi ajutoarele de primari. Jn acest 
sens, comitetele comunale ale Frontului Plugarilor manifestau încă de la În
ceput trăsături embrionare ale noii puteri. 

Vechi activişti ai Frontului Plugarilor, formaţi şi căliţi În luptele anteri
oare, răspunzînd chemării P .C.R. s-au prezentat la Bucureşti şi au luat mă
suri de reorganizare a Frontului Plugarilor, În noile condiţii legale. 

Aderînd la Platforma F.N.D. propusă de către P.C.R. tuturor forţelor 
democratice, la Începutul lunii octombrie 1944 Frontul Plugarilor începe să 
se extindă În Întreaga ţară. La indicaţia P.C.R. noile comitete ţărăneşti ce iau 
fiinţă se constituie În cadrul Frontului Plugarilor, iar cele existente în cadrul 
Uniunii Patrioţilor se transformă treptat, Începînd cu luna octombrie, În co
mitete ale Frontului Plugarilor. 

După constituirea F.N .D., la 12 octombrie, au loc, pînă jos, la nivelul 
satelor, şedinţele de constituire a consiliilor F.N.D. loc.ilc, la care aderă şi Cll

mitetele Frontului Plugarilor, adoptînd ca sarcini de program obiectivele cu-
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prinse În Platforma program a F.N.D., obiective care corespundeau întru to
tul intereselor ţărănimii. 

Desfăşurarea cu succes a revoluţiei populare În Întreaga ţară, pe baza 
programului F.N.D. elaborat de partid, a fost Însoţită de creşterea nivelului 
politic al maselor muncitoare de la oraşe şi sate, şi <le participarea la înfăptui
rea sarcinilor revoluţionare. 

. un moment de Însemnată cotitură În democratizarea vieţii publice În ju
deţul Hunedoara, În care Frontul Plugarilor a avut un rol de seamă, l-a con
stituit schimbarea fostului prefect profascist. In acest scop totul a fost minu
ţios pregătit În cadrul F.N.D., fapt ce a dus la o reuşită deplină. Jn ziua de 
26 noiembrie 1944, s-a ţinut la Deva o mare adunare la care au participat cca. 
1 O.OOO <le oameni, muncitori din marile Întreprinderi din judeţ, ţărani orga
nizaţi În Frontul Plugarilor, tineri U.T.C.-işti, formaţii <le luptă patriotice şi 
un mare număr de oameni ai muncii din oraş şi jur. 

Şedinţa a fost deschisă de Miron Belea, vicepreşedinte al Frontului Plu
garilor şi preşedinte al adunării, care, referindu-se la noile condiţii istorice În 
care se găsea România după eliberarea de sub jugul fascist, arăta, În 11umele 
maselor : „Voinţa noastră este ca judeţul acesta, din clipa de fată să fie con
dus de un prefect al poporului, pentru că aşa trebuie să fie Într-n ţară demo
cratică" 3). 

. ln continuare, În cuvîntul său, reprezentantul muncitorilor din Valea Jiu
lui spunea că „nu ne putem pretinde liberi pînă cînd În fruntea administra
ţiei se găsesc fascişti", şi arăta că În Valea Jiului an fost înlăturaţi inginerii 
legionari, iar „acum în acest judeţ industrial şi cu o ţărănime cu un trecut re
voluţionar atît de cunoscut avem dreptul să ne alegem şi prefectul din sînul 
poporului""). Reprezentantul muncitorilor din Hunedoara s-a referit la ati
tudinea şi metodele de teroare folosite de prefect pe cînd era director al Uzi
nelor de fier din Hunedoara. 

Pe rînd au luat cuvîntul repre7entanţi ai organizaţiilor de masă, cerînd 
În mod susţinut alungarea prefectului şi instalarea noului prefect În persoana 
dr-lui Augustin Almăşan 5). 

· Interesante şi pline de semnificaţie pe linia înfăptuirii Platformei F.N.D. 
sînt cerinţele cuprinse În moţiunea trimisă guvernului : schimbarea imediată a 
prefectului şi înlocuirea lui cu dr. Augustin Almăşan, vechi luptător anti
fascist, imediata epurare a aparatului de stat şi arestarea elementelor fasciste, 
oprirea imediată a concedierilor din industrie, stîrpirea speculei şi arestarea 
speculanţilor, exproprierea pămînturilor de la 50 ha în sus şi Împărţirea la 
ţărani etc. 

După citirea moţiunii şi cuvîntul secretarului Comitetului judeţean al 
P.C.R., mulţimea pleacă încolonată spre prefectură : se alege o delegaţie din 
reprezentanţii tuturor organizaţiilor, care să se prezinte cu înştiinţarea la pre
fect. Poarta prefecturii, închisă, s-a deschis numai la insistenţele susţinute ale 
mulţimii. Delegaţia primită de către prefect i-a pus în vedere acestuia voinţa 
şi hotărîrea poporului, la care el a răspuns .:ă această voinţă se îndreaptă în 

465 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



contra guvernului şi că nu va părăsi locul <lecît prm orJin <le demisie <lirect 
de la ministrul Penescu. 

Poporul masat În faţa prefecturii a Început sa-ş1 piardă răbdarea, avînd 
În nderc că cele 1 O minute stabilite pentru tratative trecuseră. 

ln timp ce dr. Augustin Almăşan, viitorul prefect, ·Începuse să vorbeas
că mulţimii, vechiului prefect i se atrage atenţia că delegaţia îşi declină răs
punderea pentru atitudinea pe mai departe a poporului şi că în caz că vor 
fi victime, el va trebui să poarte toată răspunderea. 

Numai În acest moment, cînd atmosfera se Încordase la maximum, pre
fectul se vede silit să declare că se supune voinţei poporului, oferind locul 
candidatului propus de mase. 

Victoria este comunicată mulţimii prezente, care aclamă cu bucurie dele
gaţia în frunte cu noul prefect, după care urmează defilarea poporului în
colonat. 

ln această perioadă, Comitetul judeţean al P.C.R. prin instruqiuni spe
ciale trimise organizaţiilor sale, a dat indicaţii ca lupta pentru pămînt să fie 
organic legată de lupta pentru un guvern al F .N .D., să fie izolate clementele 
reacţionare, profasciste, din sînul partidelor istorice şi să fie atrase În F.N.D. 
elementele cinstite, să nu existe localitate În care să nu se creeze comitete 
F.N.D. cu bază largă de concentrare a tuturor forţelor progresiste, <lemo-
crance. 

La îndemnul P .C.R. şi cu sprijinul organizaţiilor şi grupărilor democra
tice constituite în F.N.D. au fost organizate mitinguri populare În oraşe şi 
sate, atrăgînd, fără deosebire de naţionalitate şi clasă socială, pe toţi acei.1 
care doreau să lupte pentru refacerea ţării, pentru ridicarea produqici, pen
tru reforma agrară, pentru curăţirea ţării de elementele fasciste, profasciste 5i 
reacţionare, pentru o politică de Înţelegere şi prietenie Între popoare. 

După instalarea noului prefect şi s.-himbarca unui însemnat număr de 
funcţionari reacţionari cu munci de răspundere În aparatul de stat, a devenit 
posibilă şi eficace luarea de măsuri pentru îmbunătăţirea aprovizionării popu
laţiei, cea mai grea problemă din acea perioadă. 

Prin grija noilor autorităţi s-au adus sare de la Uioara şi petrol de la Plo
ieşti, s-a făcut aprovizionarea cu o Însemnată cantitate de zahăr a muncitori
lor din V alea Jiului şi cu grîul necesar pentru 3 luni Întregului judeţ. 

Cu sprijinul ocoalelor silvice s-a îmbunătăţit aprovizionarea cu lemne. 
Numai de la moşierul din Leşnic s-au rechiziţionat pentru populaţie 500 m3 

de lemne. Prin grija noului prefect s-a luat legătura cu brutarii şi comercian
ţii, s-a stabilit repartiţia justă a uiumului de la mori, a început organizarea de 
cooperative, toate fo scopul aprovizionării populaţiei cu mărfuri de larg 
constim. 

Pentru combaterea speculei au fost create comitete cetăţeneşti de control 
cc s-au <lovedir compe1en te şi eficace, fiind constituite din consumatorii direct 
interesaţi, ce sufereau cel mai mult din cauza lăcomiei speculanţilor 6). 
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I n scopul asigurării pazei publice a comunelor şi satelor, cît şi pentru 
sprijinirea activităţii comitetelor cetăţeneşti de control, au fost înfiinţate, în 
multe localităţi, gărzi cetăţeneşti, din care făceau parte mulţi membri ai Fron
tului Plugarilor'). 

La apelul făcut către ţăranii hunedoreni de a sprijini armata şi pe mun
citori, aceştia, pînă În luna martie 1945, au dat, la preţ maximal, 3400 vite 
mari ~i 1300 de porci~). 

O ,·aloroasă contribuţie la atragerea oamenilor muncii cinstiţi În partidele 
şi organizaţiile cc constituiau F.N.D., şi la lupta pentru transformări demo
cratice, a adus-o presa locală. „Zori noi", organul Regionalei P.C.R .. Alba
Huncdoara, ce a început să apară la Deva În decembrie 1944, şi „Horia" --· 
oficiosul judeţean al F romului Plugarilor, popularizau În paginile lor succe
sele obţinute În lupta maselor muncitoare pentru transformări democratice şi 
demascau totodată uneltirile clementelor reacţionare . 

. I nfăptuirea reformei agrare, confiscarea moşiil01 boiereşti şi Împărţirea 
pămintului ţăranilor în judeţul Hunedoara a avut loc, În cea mai marc parte, 
în decursul lunilor februarie şi martie 1945, fiind făcută de către comitetele 
Frontului Plugarilor, cu sprijinul echipelor de muncitori şi cu concursul pre
fectului ales de pop<lr. 

Organizaţia judeţeană a P.C.R. a trimis În această perioadă la sate peste 
SOO de muncitori, Între care 260 de mineri din Valea Jiului, În majoritate 
membri de partid, care, Împărţiţi În 42 de echipe, au ajutat pe ţăranii mun
citori În confiscarea şi Împărţirea pămînturilor moşiereşti. Printre primele mo
şii Împărţite au fost ale cunoscutului moşier reacţionar Aurel Vlad de la Bo
bîlna, plasa Orăştie, cca a grofului Kendeff y din comuna Rîu de Mori, plasa 
I faţeg, a baronului Josika din comuna Sîrbi, plasa Ilia ş.a. ln timp de nu
mai cîtcva săptămîni au fost confiscate şi Împărţite 6044 ha de pămînt la 
2282 familii, dintre care 876 ostaşi ce luptau pc frontul antihitlerist 9). 

· Sprijinul muncitorilor de la oraşe În frunte cu comuniştii, dat ţăranilor 
de la sate organizaţi În Frontul Plugarilor, a continuat În lunile ce au urmat. 
sub forma dotării cu unelte agricole, reparării de maşini şi unelte şi chiar prin 
ajutor direct la muncile agricole. 

In focul luptei pentru pămînt şi transformări democratice, pe teritoriul 
judeţului I luncdoara s-a Închegat şi Întărit alianţa trainică Între muncitori şi 
ţărani. 

Masele muncitoare hunedorene şi-au adus o Însemnată contribuţie atît pe 
plan local, cît şi la nivelul Întregii ţări, prm reprezrntanţii lor, la hotărîrca 
sorţii bătăliei pentru putere. 

Transformările revoluţionare Înnoitoar<; de după 23 August 1944, înfăp
tuite de masele populare, călite În luptele anterioare sub conducerea partidu
lui, au avut un mers evolutiv ascendent pînă la 6 Martie 1945, cînd a deve
nit posibilă instaurarea guvernului de largă concentrare democratică, condus 
de dr. Petru Groza, uşurînd dezvoltarea pe mai departe a revoluţiei noastre 
populare. 
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NOTE 

.1. M. Belea, „Din lupta Frontului Plugarilor pentru eliberarea de sub ju
gul fascist" în Rcrnân.La Liberă anul XXXII' m. 6171/20 VIII 1964. 

2. Almanahul Frontului Plugarilor, ed. Fr. P., Bucureşti, 1946, p. 61. 
3. Arhiva Comitetului judeţean a1J P.C.R. Hunedoara, fond nr. 5, dosar 

520, rpag. 2; 
4. Ibidem. 
5. l·bidem. 
6 .• Zori .noi" nr. 3, din 8 decembrie 1944. 
7. Arhiva .Oomi.te1.ului judeţean Hunecl-oar.a, al P.C.R. fond 1, dosar 21, 

fila 100. 
8. „Zori noi" nr. 29, din 22 mart.Ie 1945. 
9. „Zori noi" nr. 29, din 22 martie 1945 şi „Ardealul luptător" din 1B fe

bruarie 1945, rpag. 1. 

L'APPOR T DU FRONT DES LABOUREURS A LA LUTTE 
DES MASSES LABORIEUSES DU DISTRICT DE HUNEDOA
IC\ EN VUE DES TRANSFORMATIONS DEMOCRATIQUES 

23 AOUT 1944 - 6 MARS 1945 

Resume 

Le Front drs Laboureurs, organisation democratique paysanne 
instituee en 1933, a deploye au cours des annees, sous la tutelle du 
Pani Communistc Roumain, une prodigieuse activite, qui cn ::i 

fait un facteur important de la liberation sociale et nationale du 
peuple roumain. 

La presente etudc expose quelques aspects de la lutte menee 
par le Front des Laboureurs dans le district de Hunedoara pour 
des transformations democratiqucs, dans la periode comprisc entrc 
le 23 aout 1944 et l'instauration du gouvernement preside par le 
Dr. Petru Groza. 
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